

Život Cirkvi

Ročník 15

18-19/2008



**Na Slovensku začala vysielat' prvá slovenská katolícka televízia Lux
Arcibiskup Zvolenský TV LUX: „Bud'te šíriteľmi Božej radosti“**

Žiť v časoch prorokov

Keď v 1980-tom roku zomrel v Paríži rozporuplný filozof Jan-Paul Sartre, komentátor *Le Figara* napísal: „Mnohí ho zbožňovali, uznávali, tolerovali i neznášali. Čokoľvek sa odo dneška vo francúzskej spoločnosti udeje, všetkým však bude chýbať. Nebudú sa totiž môcť spýtať: Čo si o veci myslí Sartre“... Vidno, že ani v sprofanzovanej spoločnosti sa vlastný názor nestal celkom profánnou vecou. V náboženskom svete mali podobný údel proroci. Mnohí ich neznášali i likvidovali. Ale všetci vedeli, že je s národom zle, ak sa nebo uzavrelo a neprehovorilo cez svojho proroka. V poslednom kvartále minulého storočia stál na čele novo-zákonného Božieho ľudu pápež, ktorého označovali za Mojžiša 20. storočia. Masová vlna uznania však prešla svetom až keď skonávala a keď sme sa s ním lúčili. Aj ľudstvo si obyčajne uvedomí čo má, až keď to stratí. I úhlavní kritici ho napokon uznali za morálny hlas celého ľudstva.

Ani „*Novo millennio ineunte*“ – prichádzajúce nové tisícročie nenechalo nebo bez prorockého hlasu. Ak si ujasníme, čo vlastne znamená byť prorokom, určite tento prívlastok radi priznáme i súčasnému pápežovi. Prorok má byť jasnovidcom. Nie v predpovedaní toho, čo presne sa za stanovený počet mesiacov a dní udeje. Má byť jasnovidcom, ktorý jasne vidí súčasnosť a v nej hlboké súvisy a zákonitosti duchovného života, vnútra človeka i spoločnosti. Podobne ako lekár, ktorý pozná fungovanie organizmu a z príznakov dokáže stanoviť diagnózu, priebeh choroby i čo sa stane, ak človek na jeho rady dá a čo keď nedá. Byť prorokom si vyžaduje charizmu, poslanie i skúsenosť. Aj neprajníci, i keď neradi, uznávajú, že súčasný pápež patrí k najlepším znalcom duchovných a filozofických prúdení od patristiky až po súčasnosť. K povolaniu, ktoré – ako my všetci - dostal pri krste a charizme spojenej s úradom sa pridáva skúsenosť ako ovocie celoživotného štúdia a reflexie.

Spomínam to z dvoch dôvodov. Jednak preto, že pred pár dňami skončil vážnu zaťažkovú skúšku svojou prvou návštevou amerického kontinentu. Ale aj preto, že podobné poslanie má v rámci okruhu svojej rodinnej a pracovnej pôsobnosti každý z nás. Pápež teda môže byť pre nás inšpiráciou, ako ho plniť.

Médiá, ktoré sú nastaveným zrkadlom spoločnosti ktorú Benedikt XVI. navštívil, a ktoré podľa slov samotného pápeža udalosti nielen šíria, ale aj vytvárajú, sa snažili podsunúť pápežovej ceste jediný cieľ: ísť sa hanbiť a verejne ľutovať sexuálne škandály katolíckych kňazov. Pápež nepoprel zármutok nad utrpením i pohoršením, ktoré škandály spôsobili, ani túžbu a odhodlanie pričiniť sa, aby sa už viac neopakovali. Kým však médiá cez prvé dni neinformovali dokola o ničom inom, pápež pokojne pokračoval vo svojom pestrom programe. Hovoril o slobode i zodpovednosti, Američanov chválil i varoval, žehnal a usmieval sa. Spôsobom aký mu je vlastný. Mnohí podčiarkli akcent nádeje, ktorý nechýbal jeho príhovorom a gestám. Myslím, že treba dodať ešte jeden: identitu. Pápež o nej hovoril od prijatia u prezidenta Buša ako

identite americkej spoločnosti, v príhovore biskupom, k vysokoškolským učiteľom i ku kňazom. Nájst' vlastnú identitu znamená nezaprieť svoje korene a nosné piliere. Taká je identita katolíckej školy, ktorá má spájať profesionalitu vo výuke i budovaním osobného vzťahu s Bohom, ako aj svetovej politiky, ktorú nemá čo robiť svetovou, ak sa nechá rozdrobiť individualistickými záujmami a relativizáciou pravdy. Alebo charita, ktorá sa od filantropie líši práve motiváciou vidieť v núdznom človeku Bohom stvoreného a Kristom vykúpeného brata.

Pápež pokojne pokračoval vo svojom programe a svet nemohol nevidieť. Jediná vopred predpísaná téma nevydržala na šesť dní. Na pokojného, usmievaného dobráka, čo práve oslávil 81. narodeniny, nesedeli ľuďom nanútené tézy a tvrdosti a nechápaní života. Mediálna manipulácia má obrovskú moc. Pápež tu však vo veľkom potvrdil dôležitú lekciu: čeliť jej môže nepremožiteľné čaro osobného príkladu, sila svedectva. Očarili aj jeho argumenty. Napokon odchádzal nielen za aplauzu 60 – tisícov účastníkov nedeľnej omše ale aj pápežovi zriedkavo naklonených médií. Z komentárov vyberiem pár myšlienok, ako príklad za všetky. Autora Philipa Blona oslovili skôr fakty a odzneli v *Hospodárskych novinách* v minulý pondelok. Vyberám: „Keď sa pápež Benedikt XVI. minulý piatok prihovárал Spojeným národom, bol jedinou vskutku globálnou postavou v sídle OSN. Jeho cirkev má zastúpenie v každom národe, dokonca jednotlivé národy presahuje a žiadnemu z nich nie je zviazaná povinnou lojalitou. V ére ekonomickej globalizácie a klimatických zmien sa národné vlády uchylujú k politike z 19. storočia, zameranej na vlastné záujmy jednotlivých národov. Vplyv Katolíckej cirkvi ako najpočetnejšieho kresťanského vierovyznania vo svete narastá len vďaka tomu, čo jeho kritici majú na ňom najmenej radi: jeho jednotu, univerzálnosť a ducha poslania.“ Autor ďalej konštatuje, že „protestantizmus je príliš osobný, roztrieštený a rôznorodý na to, aby pôsobil globálne, pravoslávie nikdy neprekročilo národné záujmy a islam nemá riadiace centrum...“ a dodáva: „Po zlyhaní sekulárneho idealizmu sa náboženstvo stáva celosvetovým činiteľom, ktorý je schopný zmeniť sociálny, politický a duchovný život celého sveta.“ „A tak je úloha pápeža Benedikta XVI. dobre známa – pokračuje autor -: „zladiť celkové aspirácie katolicizmu s miestnym kontextom a podmienkami. Vyžaduje to odvahu, ucelenú víziu a transformáciu. ... Pápež by mohol byť nositeľom univerzálneho idealizmu, o akom národy už nepočujú od svojich lídrov“. Nie je to nič iné ako potvrdenie jeho prorockého poslania.

Nenechať sa vyprovokovať a pokojne hlásať svoju vznešenejšiu pravdu patrí k štýlu prorokov. Cesta Benedikta XVI. do spojených štátov je pre všetkých, čo boli za prorokov pomazaní už pri krste veľkou lekciou. Žiť v dobe prorokov je veľké vyznačenie. Patríť do ich školy ešte väčšie. V miere, nakoľko si osvedčíme ich ducha.

RV, Marián Gavenda

Svätý Otec apeluje na riešenie situácie v Afrike

Vatikán (28. apríla, RV) – Pápež Benedikt XVI. v nedeľu na poľudnie po modlitbe Raduj sa nebies kráľovná venoval niekoľko viet situácii v Afrike:

„Správy, ktoré prichádzajú z niektorých afrických krajín, neprestávajú byť dôvodom hlbokého znepokojenia a bolesti. Prosím vás, aby ste nezabúdali na tieto tragické udalosti a na bratov a sestry, ktorých sa priamo týkajú. Prosím vás, aby ste sa za nich modlili a pozdvihli za nich svoj hlas. Ťažké ozbrojené strety v Somálsku, najmä v Mogadishu, spôsobujú stále dramatickejšiu humanitárnu situáciu tamojšieho

drahého obyvateľstva, ktoré je už dlhé roky sužované brutalitou a biedou. V Darfúre aj napriek chvíľam



oddychu trvá nekončiaca sa tragédia pre stovky tisíc opustených ľudí, ponechaných samých na seba. A napokon Burundi. Po bombardovaní uplynulých

dní, ktoré zasiahlo obyvateľov Bujumbury a poškodilo apoštolskú nunciaturu, a zochi-voči riziku novej občianskej vojny, vyzývam všetky zúčastnené strany, aby bezodkladne nastúpili na cestu dialógu a zmierenia. Apelujem na miestnych politických predstaviteľov, ako aj zodpovedných činiteľov medzinárodného spoločenstva a všetkých ľudí dobrej vôle, aby nešetřili silami na zastavenie násilia, dodržali

už prijaté záväzky a položili tak pevné základy pre mier a rozvoj.”

-dj- I snímka RV

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Raduj sa nebies kráľovná

Vatikán (4. mája, RV) - Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 4. mája napoľudnie pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Raduj sa, nebies Kráľovná. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

dnes sa v rozličných krajinách podobne ako aj v Taliansku slávi slávnosť Nanebovstúpenia Pána. Toto tajomstvo našej viery kniha Skutkov apoštolov zaraďuje na 40. deň po zmŕtvychvstaní (porov. Sk 1, 3 – 11), a preto vo Vatikáne, ako aj v iných krajinách sme tento sviatok slávili vo štvrtok. Po nanebovstúpení sa prví učeníci zhromaždili vo večeradle spolu s Ježišovou Matkou a vrúčne očakávali Ježišom prisľúbený dar Ducha Svätého (porov. Sk 1, 14). V túto prvú májovú nedeľu mariánskeho mesiaca aj my znova prežívame túto skúsenosť a intenzívnejšie pritom pociťujeme aj duchovnú prítomnosť Panny Márie. Na Námestí sv. Petra je dnes akoby ‚večeradlo‘ pod otvoreným nebom, plné veriacich, z veľkej časti členov Katolíckej akcie Talianska, ku ktorým sa ešte prihovorím po mariánskej modlitbe Raduj sa, nebies Kráľovná.

Vo svojej rozlúčkovej reči s učeníkmi Ježiš veľmi zdôraznil dôležitosť svojho ‚návratu k Otcovi‘ ako vyvrcholenie celého svojho poslania. Prišiel totiž na svet, aby človeka priviedol späť k Bohu nie v rovine ideí – ako filozof alebo učiteľ či mudrc –, ale reálne,

ako pastier, ktorý chce priviesť ovce do ovčince. Tento ‚prechod‘ do nebeskej vlasti, ktorý Ježiš prežil ako osoba, uskutočnil výlučne pre nás. Pre nás zostúpil z neba a pre nás do neho znova vystúpil po tom, čo sa vo všetkom pripodobnil ľuďom, bol ponížený až po smrť na kríži a zostúpil až na dno maximálneho vzdialenia sa od Otca. Práve preto si ho Otec zamiloval, ‚povýšil‘ ho (Flp 2, 9) a navrátil mu plnosť jeho slávy, no teraz už spolu s naším človečenstvom. Boh v človeku – človek v Bohu: toto už nie je len teoretická pravda, ale reálna. Preto kresťanská nádej založená na Kristovi nie je iba ilúziou, ale - ako sa píše v Liste Hebrejom – ‚máme ju ako istú a pevnú kotvu duše‘ (6, 19). Je kotvou, ktorá preniká do neba, kde nás predišiel Kristus.

A čo potrebuje človek všetkých čias viac ako práve toto pevné zakotvenie vlastnej existencie? Hľa, opäť úžasný zmysel Máriinej prítomnosti uprostred nás. Ako prví učeníci zamerajme svoj pohľad na ňu a bezprostredne nás to nasmeruje k Ježišovi: Matka nás odkazuje na Syna, ktorý už fyzicky nie je medzi nami, ale očakáva nás v dome Otca. Ježiš nás vyzýva, aby sme nezostali stáť so zrakom upretým do neba, ale aby sme zjednotení v modlitbe prosili o dar Ducha Svätého. Skutočne len tí, ‚ktorí sa narodí zhora‘, teda z Ducha Božieho, môžu vstúpiť do nebeského kráľovstva (porov. Jn 3, 3 - 5), a prvou ‚znovuzrodenu zhora‘ je práve Panna Mária. K nej sa preto obraciame v plnosti veľkonočnej radosti.“

-ls-

Generálna audiencia pápeža Benedikta XVI.: Apoštolská cesta do USA

Milí bratia a sestry,

hoci už prešlo niekoľko dní od môjho návratu, predsa by som chcel dnešnú katechézu venovať apoštolskej ceste do sídla OSN a do USA, ktorú som uskutočnil v dňoch 15. až 21. apríla toho roku. Predovšetkým chcem opätovne vyjadriť čo najsrdečnejšie poďakovanie Konferencii biskupov USA, ako aj prezidentovi Bushovi za to, že ma pozvali a za ich vrelé prijatie. No moja vďaka patrí aj všetkým tým, ktorí ma vo Washingtone a v New Yorku prišli pozdraviť a prejavili svoju lásku pápežovi, i tým, ktorí ma sprevádzali a podporovali modlitbou a svojimi obeťami.

Ako je známe, príležitosťou na návštevu bolo dvestoročné výročie povýšenia prvej diecézy v krajine Baltimoru na metropoliu a založenie biskupstiev v New Yorku, Bostone, Filadelfii, Louisville. Pri tejto typicky cirkevnej príležitosti som mal to potešenie navštíviť osobne - ako Petrov nástupca po prvý raz - milovaný ľud Spojených štátov amerických, aby som katolíkov posilnil vo viere, obnovil a povzbudil bratstvo so všetkými kresťanmi a ohlasoval všetkým poslanstvo Krista, našej nádeje - ako znelo motto mojej cesty.

Na stretnutí s pánom prezidentom v jeho rezidencii som mal možnosť vzdať hold tejto veľkej krajine, ktorá bola od počiatku budovaná na základe šťastného prepojenia náboženských, etických a politických princípov, a ktorá podnes predstavuje platný príklad zdravej laicity, v ktorej je náboženský rozmer v rôznosti svojich prejavov nielen tolerovaný, ale aj oceňovaný ako „duša“ národa a základná záruka ľudských práv a povinností. V takýchto podmienkach môže Cirkev slobodne a s nasadením plniť svoje poslanie, spočívajúce v evanjelizácii a podpore ľudského rozvoja, ale aj úlohu „kritického svedomia“. Tým môže prispievať k budovaniu spoločnosti hodnej ľudskej bytosti a zároveň podnecovať Spojené štáty – teda krajinu, na ktorú všetci hľadajú ako na jedného z hlavných aktérov medzinárodnej scény - k čoraz nutnejšej a naliehavejšej globálnej solidarite a k trpezlivému vedeniu dialógu v medzinárodných vzťahoch.

Poslanie a úloha cirkevného spoločenstva boli, prirodzene, ústrednou témou na stretnutí s biskupmi, ktoré sa konalo v národnej Svätyni Nepoškvrneného počatia vo Washingtone. V liturgickom rámci večerov sme chválili Pána za cestu, ktorú prešiel Boží ľud v Spojených štátoch, za horlivosť jeho pastierov, ako aj zápal a veľkodušnosť veriacich, prejavujúce sa vo vysokej a otvorenej vážnosti viery a v nespočetných charitatívnych a humanitárnych iniciatívach doma i v zahraničí. Zároveň som povzbudil svojich spolubratov v biskupskej službe v ich neľahkej úlohe rozširovať evanjelium v spoločnosti poznamenatej mnohými protirečieniami, ktoré ohrozujú aj súdržnosť katolíkov a samotného kleru. Povzbudil som ich, aby nechali zaznieť svoj hlas v aktuálnych morálnych a sociálnych otázkach a aby

formovali veriacich laikov, aby sa stali kvasom v občianskej spoločnosti, počnúc jej základnou jednotkou, ktorou je rodina. V tomto zmysle som ich vyzval, aby znovu predkladali sviatosť manželstva ako dar a nerozlučiteľný záväzok muža a ženy i ako prirodzené prostredie na prijatie a výchovu detí. Cirkev a rodina, spoločne so školou – osobitne tou kresťanskou inšpirovanou – musia spolupracovať, aby mladým ponúkli solídnu morálnu výchovu, no veľkú zodpovednosť pritom nesú aj pracovníci masmédií a zábavného priemyslu. V súvislosti s bolestnými prípadmi sexuálneho zneužívania mladistvých zo strany vysvätených služobníkov som chcel vyjadriť biskupom svoju blízkosť a povzbudiť ich v úsilí o ošetrovanie rán a o utuženie vzťahov s ich kňazmi. V odpovedi na niektoré otázky biskupov som zdôraznil isté dôležité aspekty: úzky vzťah medzi evanjeliom a „prirodzeným zákonom“; zdravú koncepciu slobody, ktorá sa chápe a uskutočňuje v láske; cirkevný rozmer kresťanskej skúsenosti; potrebu ohlasovať evanjelium novým spôsobom, osobitne mladým, a spásu ako plnosť života, a tiež viesť ich k modlitbe, z ktorej vzkĺčia veľkodušné odpovede na Pánovo povolanie.

Pri veľkolepej a slávnostnej Eucharistii na Nationals Park Stadium vo Washingtone sme zvolávali Ducha Svätého na celú Cirkev v Spojených štátoch amerických, aby pevne zakorenená vo viere otcov, hlboko zjednotená a obnovená dokázala čeliť prítomným i budúcim výzvam s odvahou a nádejou – s tou nádejou, ktorá „nezahanbuje, lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali“ (Rim 5, 5).

Jednou z takýchto výziev je zaiste otázka výchovy, a preto som sa na Catholic University of America stretol s rektormi katolíckych univerzít a kolégií, reprezentantmi diecéz zodpovednými za vzdelávanie a so zástupcami profesorov i študentov. Výchovná úloha je integrálnou súčasťou poslania Cirkvi a cirkevné spoločenstvo USA sa do nej vždy veľmi aktívne zapájalo, čím súčasne poskytovalo aj významnú sociálnu a kultúrnu službu celej krajine. V tom je dôležité pokračovať. A rovnako je dôležité starať sa o kvalitu katolíckych inštitútov, aby sa v nich skutočne vychovávalo na základe Kristovej „miery plnosti“ (porov. Ef 4, 13), spájajúc vieru s rozumom, slobodu s pravdou. S radosťou som preto vychovávateľov povzbudil v ich hodnotnom úsilí o intelektuálnu dobročinnosť.

V krajine s multikultúrnym poslaním akou sú Spojené štáty americké nadobúdajú osobitný význam stretnutia s predstaviteľmi iných náboženstiev: v Kultúrnom centre Jána Pavla II. vo Washingtone so Židmi, moslimami, hinduistami, budhistami a džinizmami; a v New Yorku pri návšteve synagógy. Tieto okamihy - zvlášť návšteva v synagóge - boli veľmi srdečné a potvrdili spoločné úsilie o dialóg a podporu mieru, duchovných a morálnych hodnôt. V krajine, ktorú možno považovať

za vlast' náboženskej slobody, som chcel pripomenúť, že túto slobodu treba vždy svorne brániť, aby sa vyhlo akejkoľvek forme diskriminácie a predsudkov. Zaznamenal som tiež veľkú zodpovednosť náboženských predstaviteľov tak vo výchove k rešpektu a nenásiliu, ako aj v oživovaní najhlbších otázok ľudského svedomia. Aj ekumenická bohoslužba vo farskom Kostole sv. Jozefa bola poznačená veľkou srdečnosťou. Spoločne sme prosili Pána, aby v kresťanoch posilnil schopnosť čoraz jednotnejšie zdôvodňovať jedinú veľkú nádej, ktorá je v nich (porov. 1 Pt 3, 15) vďaka spoločnej viere v Ježiša Krista.

Ďalším hlavným cieľom mojej cesty bola návšteva v sídle OSN - štvrtá návšteva pápeža, po návšteve Pavla VI. roku 1965 a dvoch návštevách Jána Pavla II. v rokoch 1975 a 1995. Pri príležitosti 60. výročia prijatia Všeobecnej deklarácie ľudských práv mi Božia prozreteľnosť dala možnosť pred najširším a najvplyvnejším medzinárodným publikom potvrdiť hodnotu tejto charty a pripomenúť jej univerzálny základ, ktorým je dôstojnosť ľudskej osoby, Bohom stvorenej na jeho obraz a podobu, aby s ním spolupracovala vo svete na jeho pláne života a mieru. Tak mier, ako aj rešpektovanie ľudských práv sú založené na spravodlivosti, teda na etickom poriadku platnom pre všetky časy a pre všetky národy, ktorý je možné zhrnúť do známeho výroku: „Nerob druhým, čo nechceš, aby robili tebe,“ alebo - v pozitívnej forme - Ježišovými slovami: „Všetko, čo chcete, aby ľudia robili vám, robte aj vy im“ (Mt 7, 12). Na tomto základe, ktorý predstavuje typický prínos Svätej stolice do OSN, som znovu pripomenul a opäť pripomínam konkrétne úsilie Katolíckej cirkvi prispieť k posilneniu medzinárodných vzťahov poznačených princípmi zodpovednosti a solidarity.

V duši mi zanechali silné dojmy aj ďalšie okamihy z môjho pobytu v New Yorku. V Katedrále sv. Patrika v srdci Manhattanu, ktorá je skutočne „domom modlit-

by pre všetky národy“, som celebrol svätú omšu pre kňazov a zasvätené osoby, ktoré prišli zo všetkých kútov krajiny. Nikdy nezabudnem, s akou vďačnosťou mi gratulovali k tretiemu výročiu môjho zvolenia na Petrov stolec. Bola to dojmavá chvíľa, v ktorej som vo svojej službe mocne pocítil podporu Cirkvi.

To isté môžem povedať o stretnutí s mladými a so seminaristami, ktoré sa uskutočnilo v diecéznom seminári a ktorému predchádzalo veľmi výrečné stretnutie s hendikepovanými deťmi a mládežou a s ich rodinami. Mladým, ktorí sú prirodzene smädní po pravde a láske, som predstavil niekoľko mužov a žien, ktorí na americkej pôde príkladne svedčili o evanjeliu, o evanjeliu pravdy, ktoré nás robí slobodnými v láske, v službe, v živote obetovanom druhým. Tvárou v tvár dnešným temnotám, ktoré ohrozujú život mladých, môžu mladí ľudia nájsť vo svätých svetlo, ktoré rozháňa tieto tmy: svetlo Krista, ktorý je nádejou pre každého človeka!

Táto nádej, silnejšia než hriech a smrť, naplnila aj emocionálne silný okamih, ktorý som v tichosti prežil v priehlbine Ground Zero, kde som zapálil sviecu a modlil sa za všetky obeť tejto hroznej tragédie.

Moja návšteva nakoniec vyvrcholila slávením Eucharistie na Yankee Stadium v New Yorku. Ešte stále nosím v srdci tento sviatok viery a bratstva, ktorým sme oslavovali dvojté výročie najstarších diecéz Severnej Ameriky. Počiatkové malé stádo sa veľmi rozrástlo, obohatené vierou a tradíciami nasledujúcich imigračných vln. Tejto Cirkvi, ktorá čelí súčasným výzvam, som mal to potešenie znovu ohlasovať Krista, ktorý je našou nádejou – včera, dnes i naveky.

Drahí bratia a sestry, pozývam vás, aby ste so mnou spoločne vzdávali vďaky za vydarenú apoštolskú cestu a aby ste prosili Boha, nech na príhovor Panny Márie prinesie hojnosť ovocia pre Cirkvi v Amerike i vo všetkých častiach sveta.

Z taliančiny preložila Mária Spišiaková

Generálna audiencia Benedikt XVI. - Turíce

Drahí bratia a sestry,

ako vidíte, dnes napoludnie je tu medzi nami aj Jeho Svätosť katolikos Karekin II., najvyšší patriarcha a katolikos všetkých Arménov, spolu so svojím cteným sprievodom. Opäť chcem vyjadriť radosť nad tým, že som mal dnes ráno možnosť prijať ho: jeho dnešná prítomnosť v nás oživuje nádej na plnú jednotu všetkých kresťanov. S potešením využívam túto príležitosť, aby som mu poďakoval za láskavé prijatie, ktoré pri nedávnej návšteve Arménska pripravil môjmu kardinálovi štátnemu sekretárovi. Rád si tiež spomínam na nezapomenuteľnú návštevu katolikosa v Ríme krátko po jeho zvolení v roku 2000. Mój milovaný predchodca Ján Pavol II. mu venoval významnú relikviu sv. Gregora

Iluminátora a potom sa sám vybral do Arménska, aby mu opätovoľ návštevu.

Úsilie Arménskej apoštolskej cirkvi o ekumenický dialóg je známe a som si istý, že aj terajšia návšteva ctihodného najvyššieho patriarchu a katolikosa všetkých Arménov prispeje k zintenzívneniu vzťahov bratského priateľstva, ktoré spájajú naše cirkvi. Tieto dni bezprostrednej prípravy na slávnosť Turíc nás podnecujú k tomu, aby sme oživilí svoju nádej na pomoc Ducha Svätého pri napredovaní na ceste ekumenizmu. Sme si istí, že Pán Ježiš nás v úsilí o jednotu nikdy neopustí, lebo jeho Duch neúnavne pôsobí a podporuje naše snahy zamerané na prekonanie každého rozdelenia a na začelenie každej trhliny na živom tkanive Cirkvi.

Práve to sľúbil Ježiš učeníkom v posledných dňoch svojho pozemského poslania, ako sme počuli pred chvíľou v úryvku z evanjelia: uistil ich o pomoci Ducha Svätého, ktorého im pošle, aby im naďalej umožnil vnímať svoju prítomnosť (porov. Jn 14, 16 – 17). Tento prísľub sa stal realitou, keď po zmŕtvychvstaní Ježiš vstúpil do večeradla a pozdravil učeníkov slovami „Pokoj vám“ a dýchnuc na nich, povedal: „Prijmite Ducha Svätého“ (porov. Jn 20, 20 - 22). Dal im moc odpúšťať hriechy. Duch Svätý sa teda prejavuje ako moc odpustiť hriechy, obnoviť naše srdcia a naše bytie. Tak obnovuje zem a vytvára jednotu tam, kde bolo rozdelenie.

Na sviatok Turíc sa však Duch Svätý prejavuje aj ďalšími znameniami: znamením silného vetra, ohnivých jazykov a tým, že apoštoli hovorili všetkými jazykmi. To bolo znamenie, že babylonské zmätenie jazykov - ovocie pýchy, ktorá ľudí rozdeľuje - je prekonané v Duchu, ktorý je láska a ktorý dáva jednotu v rôznosti. Cirkev od prvej chvíle svojej existencie vďaka Duchu Svätému a ohnivým jazykom hovorí všetkými jazykmi a žije vo všetkých kultúrach, neničí nijaký z rôznych darov, žiadnu charizmu, ale všetko zhŕňa do veľkej a novej jednoty, ktorá zmieruje: jednoty a mnohotvárnosti.

Duch Svätý, ktorý je večná láska, puto jednoty v Trojici, svojou silou spája rozptýlených ľudí v božskej láske a vytvára tak mnohotvárne a veľké spoločenstvo Cirkvi na celom svete. V dňoch po Pánovom nanebovstúpení až po turíchnu nedeľu boli učeníci spolu s Máriou zhromaždení vo večeradle na modlitbách. Vedeli, že sami nemôžu vytvoriť a zorganizovať Cirkev: Cirkev sa musí zrodiť a byť zorganizovaná z Božej iniciatívy - nie je našim výtvorom, ale je Božím darom. A iba tak vytvára aj jednotu, ktorá musí rásť. Cirkev sa v každej dobe - no osobitne v týchto deviatich dňoch medzi Nanebovstúpením a Turícami - duchovne spája s apoštolmi a Máriou vo večeradle, aby bez prestania prosila o vyliatie Ducha Svätého. Poháňaná týmto silným vetrom bude schopná ohlasovať evanjelium až po samé končiny zeme.

Preto sa kresťania nemôžu s ťažkosťami a rozdeleniami zmieriť, ani upadnúť do malomyselnosti. Pán si od nás žiada: vytrvať v modlitbe, aby sa plameň viery, lásky a nádeje, ktorým sa sýti túžba po plnej jednote, uchoval živý. Ut unum sint! hovorí Pán. V našich srdciach stále zaznieva táto Kristova výzva, ktorú som zopakoval pri nedávnej apoštolskej ceste do Spojených štátov amerických, kde som poukázal na centrálnu úlohu modlitby v ekumenickom hnutí. V tomto čase globalizácie a zároveň fragmentácie „by štruktúry, inštitúcie a ekumenické programy boli bez modlitby zbavené svojho srdca a svojej duše“ (ekumenické stretnutie v Kostole sv. Jozefa v New Yorku, 18. apríla 2008). Vzdávajme vďaka Pánovi za pokroky dosiahnuté v ekumenickom dialógu vďaka pôsobeniu Ducha Svätého. Ostaňme vnímaví pri počúvaní jeho hlasu, aby naše srdcia, naplnené nádejou, neprestajne kráčali po ceste vedúcej k plnému spoločenstvu všetkých Kristových učeníkov.

Sv. Pavol v Liste Galat'anom pripomína, že „ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, dobrota, vernosť, miernosť, zdržanlivosť“ (5, 22 – 23). To sú dary Ducha Svätého, ktoré vyprosujeme dnes pre všetkých kresťanov, aby v spoločnej a veľkodušnej službe evanjeliu mohli byť vo svete znamením Božej lásky k ľudstvu.

Obráťme s dôverou svoj zrak k Márii, svätyni Ducha Svätého, a na jej príhovor prosme: Príd', Duchu Svätý, a naplň srdcia svojich verných a zapáľ v nich oheň svojej lásky. Amen!

Z taliančiny preložila Mária Spišiaková

Katechézy Benedikta XVI. zo stredajších generálnych audiencií v knižnom vydaní

Vatikán (1. mája, RV) – Vatikánske vydavateľstvo Libreria Editrice Vaticana publikovalo špeciálne vydanie katechéz, ktoré pápež Benedikt XVI. venoval životu a pôsobeniu apoštolov. 176-stranová kniha stojí 28 eur a je prvou zo série štyroch publikácií, ktoré zachytia prejavy Svätého Otca zo stredajších generálnych audiencií. Nasledovať budú katechézy o počiatkoch Cirkvi, cirkevných otcoch a svätom Augustínovi. Texty sprevádza viac ako 60 ilustrácií. -dj-

Benedikt XVI. prijal kubánskych biskupov

Vatikán (2. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal na audiencii biskupov z Kuby. Vo svojom príhovore ich povzbudil, aby sa venovali výchove mladých, formácii laikov a aby podporovali hodnoty rodiny a manželstva. Vyjadril nádej na lepší prístup katolíkov k masmédiám a na dostatočný počet miest pre pastoračné aktivity v krajine. Ako Svätý Otec poznamenal, „v tomto období dejín je kubánska Cirkev povolaná ponúknuť celej spoločnosti skutočnú nádej: Krista, nášho Pána... táto nádej je silou, ktorá drží kubánskych veriacich pevne na ceste viery a lásky.“ Ako zdôraznil, cirkevný život na ostrove zažil počas uplynulých rokov hlboké zmeny, predovšetkým v súvislosti s historickou návštevou Jána Pavla II. pred desiatimi rokmi. „Napriek mnohým ťažkostiam a obmedzeniam sa tu rozvinula intenzívna pastoračná práca, ktorá prispela k posilneniu misijného ducha vo všetkých kubánskych cirkevných spoločenstvách,“ konštatoval Benedikt XI. vo svojom príhovore kubánskym biskupom. -dj-

Svätý Otec dnes vysvätil 29 diakonov Rímskej diecézy

Vatikán (27. apríla, RV) – Pápež Benedikt XVI. v nedeľu predsedal v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne slávnostnej svätej omši, počas ktorej prijalo kňazskú vysviacku 29 diakonov Rímskej diecézy. Vo svojej homílii sa Svätý Otec k veriacim prihovril slovami:

„Drahí bratia a sestry,

dnes sa uskutočňuje pre nás celkom osobitným spôsobom slovo: „Rozmnožil si plesanie, zväčšil si radosť“ (Iz 9,2). Skutočne, k radosti, že môžeme sláviť Eucharistiu v deň Pána, sa pridáva duchovná atmosféra osobitej radosti z veľkonočného obdobia, dnes sme dosiahli už 6. nedeľu, ale hlavne radosť zo slávnosti kňazskej vysviacky. Spolu s vami z láskou pozdravujem 29 diakonov, ktorí o chvíľu prijímajú kňazskú vysviacku. Rád by som poďakoval všetkým, ktorí ich sprevádzali na ich ceste rozlišovania a prípravy a pozývam všetkých vás k vdáčnosti voči Bohu za dar týchto nových kňazov pre Cirkev.“

Svätý Otec potom, čo sa zamyslel na liturgickými textami dnešnej nedele, sa opäť obrátil k budúcim novokňazom slovami: „Drahí priatelia, toto je vaše poslanie: ohlasovať evanjelium všetkým, aby všetci spoznali radosť z Krista, aby v každom meste zavládla táto radosť. Čo iné môže byť krajšie? Čo iné môže byť väčšie, čo iné môže viac oduševniť, než spolupracovať na šírení slova života v tomto svete a byť šíriteľmi živej vody Ducha Svätého? Ohlasovať a svedčiť o radosti. To je centrálnym jadrom vášho poslania, drahí diakoni, ktorí sa o chvíľu stanete kňazmi. Apoštol Pavol nazýva služobníkov evanjelia, „služobníkmi radosti“. Kresťanom v Korinte, vo svojom druhom liste píše: „Nie že by sme chceli panovať nad vašou vierou, ale prispieť k vašej radosti, veď pre vieru stojíte“ (2 Kor 1,24). Sú to programové slová pre každého kňaza. Byť spolupracovníkmi radosti pre iných vo svete, v ktorom často vládne smútok a negatívnosť. Je potrebné, aby vo vás horel oheň evanjelia, aby ste boli preniknutí radosťou z Pána. Iba tak budete môcť byť poslami a šíriteľmi tejto radosti, ktorú potrebujú všetci, osobitne tí, ktorí sa cítia smutní a sklamaní.“

„Drahí kandidáti kňazstva, je potrebné, aby ste sa v budúcnosti vždy vracali k tomuto okamihu, k tomuto gestu, ktoré nemá v sebe nič magické, avšak zároveň je plné tajomstva, pretože je v ňom počiatok celého vášho nového poslania. V tichej modlitbe prichádza k stretnutiu dvoch slobôd: sloboda Boha, ktorá pôsobí prostredníctvom Ducha Svätého a sloboda človeka. Vkladanie rúk vyjadruje osobitosť tohto stretnutia: Cirkev, ktorú predstavuje biskup, sa po stojačky modlí s vystretými rukami k Duchu Svätému, aby posvätil kandidáta. Diakon na kolenách, prijíma vloženie rúk a odovzdáva sa tomuto sprostredkovaniu. Tieto gestá sú dôležité, avšak oveľa dôležitejšia je duchovná, neviditeľná činnosť, ktorú tieto gestá vyjadrujú. Je to činnosť, ktorá vychádza z posvätného ticha, ktoré preniká všetko zvnútra a obklopuje zvonka.“

Najdrahší, moje pranie v tento pre vás tak významný deň: kiež nádej, ktorá je zakorenená vo viere, sa stáva stále viac vašou! Aby ste sa tak mohli stať skutočnými svedkami a šíriteľmi – múdrymi, veľkorysími, jemnými a silnými, rešpektujúcimi a presvedčivými. Kiež vás v tomto poslaní sprevádza a ochraňuje Panna Mária, ktorú prijmite, podobne ako apoštol Ján pod krížom, ako Matku a Hviezdu vášho života a vášho kňazstva. Amen!“ **-ls-**

Benedikt XVI. v Austrálii okrem účasti na SDM bude aj oddychovať

Austrália (2. mája, RV) – Predtým, ako sa Benedikt XVI. zúčastní na Svetových dňoch mládeže v Sydney, strávi v Austrálii tri dni oddychu. Spolu s podujatím to bude osem dní, čo predstavuje najdlhšiu zahraničnú cestu počas jeho pontifikátu. „Jeho Svätosť priletí do Austrálie v nedeľu 13. júla,“ uviedol arcibiskup Sydney kardinál George Pell. Späť do Ríma pápež odletí 21. júla. Hlavný koordinátor Svetových dní mládeže Mons. Anthony Fisher vyjadril potešenie nad tým, že si najmenší kontinent Benedikt XVI. vybral aj ako miesto oddychu a momentálne sa hľadá najvhodnejšie miesto jeho pobytu. „Austrália sa návštevou Svätého Otca pripojí k veľmi exkluzívnemu klubu. Po USA a Turecku budeme v poradí treťou krajinou (okrem Talianska), ktorú navštívil každý z troch „cestujúcich“ pápežov – Pavol VI., Ján Pavol II. a teraz Benedikt XVI.,“ dodáva Mons. Fisher. **-dj-**

Benedikt XVI. sa prihovril členom talianskej Katolíckej akcie

Vatikán (5. mája, RV) – „Námestie sv. Petra vyzerá ako večeradlo pod holým nebom, naplnené veriacimi, z ktorých mnohí sú členmi talianskej Katolíckej akcie“ – týmito slovami v nedeľu pápež Benedikt XVI. privítal stotisíc príslušníkov najrozšírenejšieho cirkevného združenia v Taliansku pred modlitbou Raduj sa nebies kráľovná. Mladí aj dospelí z Katolíckej akcie sa na námestí zhromaždili, aby svätou omšou, ktorej predsedal kardinál Angelo Bagnasco, oslávili 140. výročie založenia organizácie.

Svätý Otec vo svojom príhovore vyzdvihol „cirkevnú dimenziu“ združenia, ktorá podľa jeho slov nie je „znakom neistej, alebo zastaralej identity“, ale naopak „veľkej zodpovednosti laického povolania“. Povzbudil všetkých k tomu, aby boli misionármi v spoločnosti a aby nachádzali spôsob, ako „rozširovať priestory racionality v znamení viery, priateľskej voči inteligencii, ako v oblasti populárnej masovej kultúry, tak aj v tej, pri ktorej je potrebné náročné a premýšľavé hľadanie.“ **-dj-**

Benedikt XVI. sa stretol s anglikánskym arcibiskupom Rowanom Williamsom

Vatikán (6. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. v pondelok prijal najvyššieho predstaviteľa anglikánskej cirkvi arcibiskupa Canterbury Rowana Williamsa, ktorý je v týchto dňoch na návšteve Ríma. Zúčastňuje sa tu v poradí siedmeho seminára kresťanov a moslimov, ktorí od dnešného dňa do štvrtka spoločne študujú texty Biblie a Koránu. Dalším dôvodom návštevy arcibiskupa Williamsa je menovanie nového zástupcu anglikánskej cirkvi pri Svätej stolici a zároveň riaditeľa Anglikánskeho centra v Ríme, ktorým sa stáva reverend David Richardson.

Arcibiskup Canterbury sa pre Vatikánsky rozhlas vyjadril aj na margo vzťahu medzi Katolíckou cirkvou a anglikánskym spoločenstvom, o ktorom sa hovorí, že zažíva najťažšie obdobie od II. vatikánskeho koncilu:

„Závisí to od uhla pohľadu. Myslím, že pokiaľ ide o konflikt v rámci anglikánskeho spoločenstva, nedá sa poprieť, že ide o bezprecedentne ťažké obdobie. Na druhej strane – keď hovoríme o práci predchádzajúcich riaditeľov, zvlášť biskupa Johna Flacka, boli položené nesmierne hlboké základy osobnej dôvery, aj pokiaľ ide o ľahkosť prístupu a česťnosť diskusie. Myslím, že sme vo veľmi dobrej fáze vzťahov a som si úplne istý, že nový riaditeľ bude na tejto ceste pokračovať.“ -dj-

Benedikt XVI. sa prihovril účastníkom plenárneho zasadnutia Pápežskej akadémie sociálnych vied

Vatikán (3. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa napodludnie prihovril účastníkom XIV. plenárneho zasadnutia Pápežskej akadémie sociálnych vied, pre ktoré si vybrali tému „Smerovanie k všeobecnému blahu – možnosti spoločného pôsobenia solidarity a subsidiarity“. Svätý Otec ocenil, že počas uplynulých dvoch desaťročí akadémie hodnotne prispela k prehĺbeniu a rozvoju sociálnej náuky Cirkvi a jej uplatňovania v oblasti práva, ekonomiky, politiky a ďalších sociálnych vied. Poznámeneal, že výberom témy sa účastníci zasadnutia rozhodli preskúmať vzájomné vzťahy medzi štyrmi základnými princípmi sociálnej náuky – dôstojnosťou ľudskej osoby, všeobecným blahom, subsidiaritou a solidaritou:

„Ľudská dôstojnosť je základnou hodnotou človeka, stvoreného na obraz a podobu Boha a spaseného Kristom. Úplnosť sociálnych podmienok, umožňujúcich človeku dosiahnuť spoločenské a individuálne naplnenie, predstavuje všeobecné blaho. Solidarita sa vzťahuje na cnosť, umožňujúcu ľudskej rodine plne zdieľať poklad

materiálnych a duchovných dohier, a subsidiarita je koordinácia aktivít spoločnosti spôsobom, ktorý podporuje vnútorný život miestnych komunit.“

Ako Svätý Otec zdôraznil, tieto definície nadobúdajú praktický význam, iba keď sú vzájomne organicky prepojené a podporujú sa: „Keď skúmame princípy solidarity a subsidiarity vo svetle evanjelia, uvedomíme si, že nie sú iba “horizontálne”, ale oba majú esenciálne vertikálnu dimenziu. Ježiš nám prikazuje, aby sme robili ľuďom to, čo chceme, aby oni robili nám (porov. Lk 6,31), milovať nášho blížneho ako seba samých (porov. Mt 22,35). Tieto prikázania sú vpísané Stvoriteľom do prirodzenosti človeka (porov. Deus Caritas Est, 31). Ježiš nás učí, že táto láska nás pozýva k položeniu našich životov za dobro iných (porov. Jn 15,12-13)... Tu leží “vertikálna” dimenzia solidarity – pohýna ma k tomu, aby som seba samého urobil menším, ako je ten druhý, tak, že budem slúžiť jeho potrebám (porov. Jn 13,14-15), tak, ako sa Ježiš uponížil, aby dal mužom a ženám podiel na jeho božskom živote s Otcom a s Duchom Svätým (porov. Fil 2,8).“

V súvislosti so subsidiaritou Svätý Otec podotkol, že spoločnosť, ktorá si ctí jej princípy, oslobodzuje ľudí od pocitu sklúčenosti a beznádeje, dávajúc im slobodu, aby sa navzájom spájali vo sférach obchodu, politiky a kultúry: „Keď sa tí, ktorí sú zodpovední za verejné dobro, naladia na prirodzenú ľudskú túžbu po vlastnej autonómii, ponechávajú priestor pre individuálnu zodpovednosť a iniciatívu, ale predovšetkým ponechávajú priestor pre lásku, čo vždy zostáva najvznešenejšou cestou.“ -dj-

Benedikt XVI. zablahožrel Mons. Hellerovi

Vatikán (7. mája, RV) – Arcibiskup Fernando Filoni zaslal v mene Svätého Otca pozdrav Mons. Hellerovi, ktorý získal Templetonovu cenu za rok 2008. Cena je určená žijúcim osobnostiam, ktoré sa v uplynulom roku zaslúžili o pokrok v chápaní duchovných skutočností. Jej nositeľmi boli napríklad Matka Tereza z Kalkaty, brat Robert Schutz – zakladateľ ekumenickej komunity Taizé, či zakladateľka hnutia Fokolare Chiara Lubichová.

Svätého Otca táto správa veľmi potešila, najmä pre zásluhy a veľký prínos Mons. Hellera v oblasti dialógu medzi vedou a náboženstvom, ako aj medzi vierou a rozumom - “dvomi krídlami, na ktorých sa ľudský duch povznáša k pozorovaniu pravdy”.

Benedikt XVI. povzbudil v pozdrave všetkých tých, ktorí zasvätili svoje životy objavovaniu hlbokých vízií svojím vedeckým výskumom v kontexte viery. “Svätý Otec sa tiež modlí, aby práca Mons. Hellera v oblasti kozmológie a filozofie prispela k prehĺbeniu odkazu o tom, že nebo hlása slávu Boha a obloha velebí dielo jeho rúk “ (porov. Ž 18, 2) – píše sa v liste. -sg-

Európski biskupi hovorili o internetovej kultúre

Taliansko (29. apríla, RV/CNS) – „Kultúra internetu je sieťovou kultúrou. Je horizontálnou sieťou ľudí, ktorí sa stále viac venujú vzájomnému dialógu“ – tieto slová zazneli na výročnom stretnutí výkonného výboru Biskupskej komisie pre médiá, ktorá pôsobí pri Rade biskupských konferencií Európy. Počas stretnutia, ktoré sa konalo vo Vatikáne v dňoch 25. – 27. apríla, sa účastníci venovali prehliadeniu základnej témy pripravovaného plenárneho zasadnutia, ktoré sa chystá v Ríme v marci 2009: „Kultúra internetu a Cirkvi“. Na budúci rok európski biskupi, ktorí majú na starosti médiá, budú analyzovať vplyv internetovej kultúry na našu spoločnosť a Cirkev a možnosti vplyvania na túto kultúru zo strany kresťanov.

-pk-

Vo Vatikáne sa skončilo kolokvium na tému „Viera a rozum v kresťanstve a islame“

Vatikán (1. mája, RV) – Vo štvrtok sa vo Vatikáne skončilo VI. kolokvium medzi Pápežskou radou pre medzináboženský dialóg a Centrom pre medzináboženský dialóg Organizácie pre islamskú kultúru a vzťahy. Účastníci stretnutia sa z rôznych uhlov pohľadu zaoberali témou „Viera a rozum v kresťanstve a islame“ a zhodli sa na zverejnení siedmich základných bodov, uvedených v oficiálnom tlačovom komuniké. Okrem iného sa v nich spomína, že „viera a rozum sú daromi Boha voči ľudstvu, navzájom si neprotirečia, viera môže byť v niektorých prípadoch nadriadená rozumu, nikdy však nie zameraná proti nemu.“ Obe strany sa zhodli na ďalšej spolupráci v záujme podpory pravej zbožnosti, najmä duchovnosti, aby povzbudili úctu voči symbolom, považovaným za posvätné a v záujme podpory morálnych hodnôt.

Ako sa ďalej uvádza v komuniké, kresťania a moslimovia sú povolani k vzájomnej úcte a pri hovorení o náboženstvách by sa malo vyhnúť zovšeobecňovaniu. Odlišnosť viery kresťanskej a moslimskej, ako aj rozdielnosť historických kontextov, sú dôležité faktory, na ktoré sa nesmie zabúdať. Posledným bodom komuniké je konštatovanie, že náboženské tradície nemôžu byť posudzované na základe jedného verša alebo odseku z ich svätých kníh: „Pre ich jasné pochopenie je potrebná holistická vízia a adekvátna hermeneutická metóda.“ Včera – na záver kolokvia – jeho

účastníkov prijal na audiencii pápež Benedikt XVI. Najbližšie stretnutie sa uskutoční do dvoch rokov v Teheráne.

-dj-

Žurnalisti musia byť bdeli vo svojom úsilí o šírenie pravdy

Vatikán (3. mája, RV/Zenit) – „Žurnalisti, ktorí riskovali svoje životy a slobodu pri obrane pravdy sú svedectvom o vznešenej úlohe profesionálov, pôsobiacich v médiách“ – uviedol to sekretár Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky Mons. Paul Tighe v komentári k pápežovmu posolstvu pre zajtrajší Svetový deň spoločenských dorozumievacích prostriedkov, ktorého témou sú „Médiá – na križovatke medzi protagonizmom a službou. Hľadanie pravdy a jej zdieľanie s ostatnými,“ ako aj pri príležitosti dnešného Svetového dňa slobody tlače, ktorý si pripomínáme na podnet UNESCO.

„Toto posolstvo,“ poznamenal Mons. Tighe, „povzbudzuje žurnalistov k tomu, aby k svojej práci pristupovali s veľkou zodpovednosťou a aby sa snažili udržať ten najvyšší štandard svojej profesie... Zvlášť je potrebné, aby boli bdeli vo svojom úsilí sprostredkovať pravdu a brániť ju pred tými, ktorí ju popierajú alebo ničia.“ V tejto súvislosti sekretár Pápežskej rady pripomenul novinárov, ktorí vo svete zažili a zažívajú prenasledovanie, väznenie a dokonca prichádzajú o život, pretože odmietajú byť ticho zoči-voči nespravodlivosti a korupcii.

-dj-

Noví členovia Kongregácie pre klérus a Pápežskej rady pre výklad textov zákonov

Vatikán (6. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval šiestich nových členov Kongregácie pre klérus: kardinálov Polycarpa Penga, Marca Ouelleta, Jorgeho Liberata Urosu Savina; a arcibiskupov Tomasa Petu, Raymonda Lea Burkeho a Willema Jacobusa Eijka.

Zároveň Svätý Otec vymenoval ôsmich členov Pápežskej rady pre výklad textov zákonov: kardinálov Giovanniho Battistu Re, Ivana Diasa, Llúisa Martineza Sistacha, Oswalda Graciasa, Williama Josepha Levađu, Leonarda Sandriho, a arcibiskupov Johna Josepha Myersa a Raymonda Lea Burkeho.

-dj-

Hovorca Svätej stolice o potravinovej kríze vo svete

Vatikán (5. mája, RV/ZENIT) – Nie je to nedostatok kapacity vyrábať potravu, ale nedostatok vôle, čo spôsobuje nárast hladu po zvýšení cien potravín – uviedol to hovorca Svätej stolice páter Federico Lombardi SJ v televíznom programe „Octava dies“, v ktorého poslednom vydaní analyzoval etické príčiny a následky stúpania cien obilia. Zdôraznil, že v roku 2000 „najväčší summit hláv štátov v dejinách vydal deklaráciu, ktorá určila najnaliehavejšie ciele ľudstva, ktoré by mali byť dosiahnuté do roku 2015... Prvým z nich bolo zníženie chudoby a hladu o polovicu“. Páter Lombardi poukázal na to, že odvtedy prešlo takmer osem rokov a v posledných mesiacoch sa v mnohých krajinách rozvíja veľmi ťažká potravinová kríza. Počet hladujúcich a podvyživených ľudí opäť stúpa a nezdá sa, že by to bola iba prechodná záležitosť.

Hovorca Svätej stolice uviedol, že fyzicky potrava vo svete nechýba, ani kapacita na jej produkciu. To, čo chýba, je vôľa vyriešiť najťažší problém poskytnutím dostatku potravy chudobným. „Napríklad náklady na zbrojenie neustále stúpajú. Hru v našom svete riadia iné záujmy, napriek tomu, čo na miléniovom samite bolo stanovené ako jasná priorita“, podotkol páter Lombardi. Podľa jeho slov je teraz potrebné sa sústrediť na júnové stretnutie Organizácie OSN pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO), kde by sa o probléme malo hovoriť podrobnejšie.

-dj, pk-

Noví členovia Švajčiarskej gardy

Vatikán (6. mája, RV) – V utorok vo Vatikáne skladalo slávnostnú prísahu 33 príslušníkov pápežskej Švajčiarskej gardy, ktorí vstúpili do služieb Svätej stolice počas uplynulých dvanástich mesiacov. V pondelok ich prijal na audiencii pápež Benedikt XVI. a v utorok ráno o 7:30 pri príležitosti prísahy v Bazilike sv. Petra slávil Eucharistiu vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone. Švajčiarska garda si 6. mája každoročne pripomína obeť 147 švajčiarskych vojakov, ktorí padli v roku 1527 pri ochrane pápeža Klementa VII. počas plienenia Ríma. Pápežova osobná stráž má v súčasnosti 110 členov, ktorých riadna služba trvá dva roky s možnosťou predĺženia. -dj-

Maďarskí biskupi na návšteve vo Vatikáne

Vatikán (5. mája, RV) – Svätý Otec dnes prijal na audiencii prvú skupinu biskupov z Maďarska v rámci ich úradnej návštevy Ad Limina apostolorum vo

Vatikáne. 60% z vyše 10 miliónov obyvateľov krajiny sa hlási ku katolíckemu vierovyznaniu, okrem toho tu žije asi 25% protestantov, 0,2% židov a 10% príslušníkov iných náboženstiev. Na čele Konferencie biskupov Maďarska stojí arcibiskup Budapešti-Ostrihomu kardinál Péter Erdő. Cirkevne je krajina rozdelená do štyroch metropolitných arcidiecéz a desiatich diecéz.

Pápež Ján Pavol II. navštívil Maďarsko dvakrát – v auguste 1991 a v septembri 1996. Ako uviedol kardinál Erdő, v súčasnosti je potrebné revitalizovať cirkevné štruktúry a zároveň oživiť pôsobenie spoločenstiev v krajine. Najaktuálnejšou úlohou sa zdá byť podľa jeho slov misijné pôsobenie v sekularizovanej spoločnosti, kde klesá počet obyvateľov, rodí sa málo detí a ľudia nežijú veľmi aktívne svoju vieru. Ako príklad kardinál uviedol, že v diecéze Budapešť-Ostrihom pravidelne navštevuje nedeľnú svätú omšu iba 8-10% katolíkov.

-dj-

Svätá stolica oficiálne pristúpila k dohodám o ochrane životného prostredia

Vatikán (7. mája, RV) – Svätá stolica sa 5. mája oficiálne pripojila k Viedenskej konvencii o ochrane ozónovej vrstvy, k Montrealskému protokolu o látkach, ktoré porušujú ozónovú vrstvu a jeho štyrom dodatkom (Londýn, Kodaň, Montreal a Peking). Vo vyhlásení, ktoré sprevádza prístupovú listinu, a ktorú predložil stály pozorovateľ Vatikánu pri OSN v New Yorku arcibiskup Celestino Migliore sa uvádza, že prístupím k dokumentom si Svätá stolica želá povzbudiť medzinárodné spoločenstvo, aby bolo rezolútne pri podpore autentickej spolupráce medzi politikou, vedou a ekonomikou: „Takáto spolupráca, ako sa ukázalo v prípade postoja k ozónu, môže dosiahnuť dôležité výsledky, ktoré zároveň umožňujú ochranu stvorenia, podporu integrálneho ľudského rozvoja a záujmu o všeobecné blaho, v duchu zodpovednej solidarity a s hlbokým pozitívnym dopadom pre súčasnú aj budúcu generáciu.“

V súlade so svojou identitou a osobitným charakterom Vatikánskeho mestského štátu Svätá stolica aktom prístupenia k dokumentom zamýšľa vyjadriť svoju morálnu podporu záväzku krajín k správne a účinnému uplatňovaniu spomenutých dohôd a k dosiahnutiu uvedených cieľov. Na záver vyhlásenie vyjadruje nádej, že všetci aktéri zintenzívnia „spoluprácu v spomenutej oblasti a posilnia spojenectvo medzi človekom a životným prostredím, ktoré musí odrážať tvoriteľskú lásku Boha, od ktorého pochádzame a s ktorým sme spojení.“

-dj-

Katolícka biblická federácia skúmala vzťah veriacich k Svätému písmu

Vatikán (30. apríla, RV) – Katolícka biblická federácia v súvislosti s blížiacou sa októbrovou biskupskou synodou, ktorej témou bude Božie slovo v živote Cirkvi, uskutočnila v priebehu uplynulých dvanástich mesiacov zaujímavý prieskum v deviatich krajinách na vzorke 13000 respondentov. Jeho cieľom bolo zistiť, aký je vzťah ľudí k Biblii. V západnej a východnej Európe sa počet tých, ktorí čítajú Sväté písmo, pohybuje od 20% opýtaných v Španielsku, až po 38% v Poľsku. Čítanie Biblie sa ukázalo ako veľmi obľúbené v USA, kde sa mu pravidelne venuje až 75% veriacich. Prieskum sa robil medzi katolíkmi, protestantmi a pravoslávnyimi veriacimi.

Ako uviedol prezident federácie taliansky biskup Vincenzo Paglia, ktorý výsledky v uplynulých dňoch predstavil vo Vatikáne, USA, Veľká Británia, Nemecko, Dánsko, Francúzsko, Poľsko, Rusko a Španielsko sú prvou skupinou skúmaných krajín. Ďalší prieskum by mal smerovať do Argentíny, južnej Afriky, Austrálie a na Filipíny. Väčšina ľudí v prvej sérii krajín uviedla, že Bibliu považuje za dôležitý zdroj pravdy, viac ako 50% opýtaných ju však považuje za pomerne ťažkú na pochopenie. -dj-

Európski biskupi v Budapešti hovorili o súčasnom dianí v Európe

Maďarsko (2. mája, RV) – V Budapešti sa koncom apríla na pozvanie arcibiskupa Ostrihomu-Budapešti kardinála Pétera Erdöa, ktorý je zároveň predsedom Rady európskych biskupských konferencií (CCEE), stretli zástupcovia predsedníctva tejto inštitúcie a Komisie biskupských konferencií EÚ (COMECE), aby hovorili o súčasnom dianí v Európe. Za najhlbšiu výzvu pre Cirkev na kontinente označili prebiehajúcu kultúrno-antropologickú krízu. Uzniesli sa na tom, že zvláštna pozornosť by mala byť venovaná oslabenému zmyslu života a etickej zodpovednosti voči nemu, rodine, spravodlivosti a ochrane životného prostredia.

Najbližšie stretnutie úradníkov európskych inštitúcií sa uskutoční 5. mája v Bruseli a skupina náboženských predstaviteľov im predstaví pohľad na témy medzikultúrneho dialógu, zmierenia a klimatických zmien. Dúfajú, že tieto dôležité kroky privedú obe strany ku konkrétnejšiemu a plodnejšiemu pravidelnému vzájomnému dialógu. Rada európskych biskupských konferencií zároveň vytýčila program pre tohtoročné plenárne zasadnu-

tie, na ktorom sa zúčastnia predsedovia všetkých konferencií z celej Európy a uskutoční sa v dňoch 30. septembra – 3. októbra v Ostrihome. -dj-

Stretnutie zástupcov katolíckych kultúrnych centier

Nepál (8. mája, RV) – V nepálskom Káthmandú sa na prelome apríla a mája uskutočnilo stretnutie zástupcov katolíckych kultúrnych centier z juho-východnej Ázie, ktoré organizovala Pápežská rada pre kultúru. Hlavnou témou bolo pôsobenie týchto inštitúcií v oblasti šírenia evanjelia s ohľadom na základné kultúrne hodnoty.

V tejto súvislosti hovoril pre Vatikánsky rozhlas otec Bernard Ardura aj o základných výzvach pre Cirkev v Ázii: „Hlavnou výzvou je podľa mňa chápanie, že Kristov odkaz nám nie je cudzí, že je to univerzálny odkaz a že práve jeho hodnoty sú prípravou na ohlasovanie evanjelia. Samozrejme, nemôžeme zabúdať, že všetky kultúry, vrátane tých našich, potrebujú byť očistené týmto svetlom evanjelia. V tomto zmysle sa nemôžeme báť ponúknuť odkaz Krista ako skutočne základnú súčasť dôstojnosti ľudskej bytosti a spoločnosti.“

Otec Ardura tiež hovoril o slovách Jána Pavla II., že pre tretie tisícročie bude charakteristický rozkvet kresťanstva v Ázii.

„Rozkvet áno, a ja som o tom presvedčený, ale rozkvet, ktorý nekráča bez kríža. Je potrebné chápať, že v niektorých z týchto krajín je dokonca nebezpečné byť kresťanom a je veľmi dôležité, aby tento rozkvet nastal pod podmienkou, že náš život viery bude prehĺbený a skutočný. Ako hovoril Pavol VI. – svet potrebuje svedkov“ - dodal otec Ardura v rozhovore pre VR. -sg-

Čínski katolíci sa modlia za hladký priebeh Olympijských hier

Čína (2. mája, RV/CNS) – Katolíci v Číne sa modlili za Božie požehnanie pre Olympijské hry, ktoré sa začnú 8. augusta. Zhromaždili sa pri tejto príležitosti v Katedrále Nepoškrvneného počatia v Pekingu, v čase, keď Hongkong privítal olympijskú pochodňu. Svätú omšu celebroidal biskup Pekingu Jozef Li Shan spolu s 20 kňazmi. Zúčastnila sa na nej asi tisícika veriacich. Ako pre agentúru UCA News uviedol otec Zhao Qinglong, líder katolíckeho dobrovoľníckeho tímu, ktorý bude poskytovať duchovné služby počas olympiády, diecéza sa modlí za to, aby hry prebehli hladko a úspešne. -pk-

Arcibiskup Zvolenský TV LUX: „Bud'te šíriteľmi Božej radosti“



TV LUX začala vysielat' v nedeľu 4.mája. Vo večerých hodinách priniesla spolu s Rádiom LUMEN priamy prenos zo slávnostnej svätej omše, ktorú celebroval bratislavský arcibiskup-metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. Spolu s ním koncebroval emeritný biskup Mons. Dominik Tóth a asi 30 kňazov. Zaplnený jezuitský kostol v Bratislave, v ktorom nechýbali ani komisár Európskej únie pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a mnohojazyčnosť Ján Figel', poslanci NR SR, ako aj zamestnanci TV LUX a členovia Klubu priateľov TV LUX, bol svedkom udalosti, pri ktorej medzi rodinu katolíckych médií na Slovensku pribudla prvá katolícka televízia.

Arcibiskup Zvolenský, ktorý je i predsedom Rady KBS pre spoločenské komunikačné prostriedky, vo svojom príhovore uviedol, že kresťania by sa vážne previnili, ak by nevyužili moderné prostriedky pre šírenia Evanjelia. „Staňte sa šíriteľmi Božej radosti“ - povzbudil arcibiskup zamestnancov TV LUX.

Člen televíznej rady za KBS Jozef Kováčik vyjadril radosť a vďaka z prítomnosti zástupcov SSV, Katolíckych novín, TK KBS, Rádia LUMEN i ďalších médií a vydavateľstiev.

TV LUX je ovocím vzácnnej spolupráce medzi Konferenciou biskupov Slovenska, Lux Communication a Saleziánmi don Bosca na Slovensku.

Po svätej omši sa uskutočnil benefičný koncert Spevy pre Afriku, ktorý TV LUX a Rádio LUMEN odvysielali takisto v priamom prenose. Účinkovali na ňom skupina Trinity group, vokálne telesá a spevokoly Chrysostomos, Close Harmony Friends a Chorus Salvatoris.

Homília Mons. Zvolenského

Dnes slávime 7. veľkonočnú nedeľu, ktorá je medzi slávnosťou Nanebovstúpenia Pána Ježiša a nedeľou Zoslania Ducha Svätého.

Dnešná nedeľa je aj 42. svetovým dňom spoločenských komunikačných prostriedkov.

Pre nás je radostným dňom začiatku vysielania prvej slovenskej katolíckej televízie Lux, ktorá chce byť na Slovensku inou lepšou možnosťou vo vzťahu k jestvujúcim televíziám, televíziou, ktorá šíri pokoj a povzbudenie.

Pomaly sa končí veľkonočné obdobie, ktoré pripomína, že Pán Ježiš sa po svojom zmŕtvychvstaní rôznymi spôsobmi zjavoval učeníkom a zdržoval sa pri nich.

V dnešnom úryvku evanjelia nachádzam úryvok z modlitby Pána Ježiša, o ktorej sa dozvedáme v evanjeliu svätého Jána apoštola, že bola prednesená pre Poslednej večeri Pána Ježiša s jeho učeníkmi pred jeho smrťou.

V tejto modlitbe, ktorú podľa tradície nazývame veľkňazskou, lebo Pán Ježiš v nej prosí za učeníkov a za celý svet, zreteľne vystupujú do popredia dva motívy:

- Ježišov odchod k Otcovi;
- vyslanie učeníkov, ktoré sa uskutoční v sile ucha.

V tejto modlitbe sa prelína to, čo sa už stalo, s tým, čo sa má ešte len stať: je to typické pre židovské modlitby, kde udalosť (alebo Boží dar, v tomto prípade dar slávy, lásky) podnecuje prosbu o nové prejavy Božej moci.

Pán Ježiš pozdvihuje oči k nebu ako k miestu Božieho prítomnosti, oslovuje svojho Otca a my sme práve dnes počuli jeho prosbu „Otče, osláv svojho Syna, „aby ťa Syn oslávil“.

Z týchto výrokov je zrejma vzájomnosť medzi Otcem a Synom: Otec oslavuje Syna, Syn oslavuje Otca. Oslávenie spočíva v dokončení diela, ktoré malo za cieľ „dať ľuďom večný život“ (porov. Irenejov výrok: „Božou slávou je živý človek“).

Otec má osláviteľ Syna, aby Syn osláviteľ Otca: osláviteľ Boha znamená uznať jeho mocné skutky – pre Ježiša osláviteľ Otca znamená ukázať jeho lásku k celému svetu (viď Ján 3, 16: „Boh tak miloval svet...“) a to až do krajnosti. Vrchol tohto zjavenia je „v hodine“ Ježišovej, na kríži. Syn prosí o osláviteľ, ktoré sa rodí z tej lásky, ktorou Otec miloval Syna „pred stvorením sveta“ (17,24).

„Zjavil som tvoje meno ľuďom, ktorých si mi dal zo sveta. Boli tvoji a dal si ich mne.“ Syn kontempluje Otcovu dobrotu, ktorý mu daroval tých, ktorí patria jemu. Výroky „zjavil som tvoje meno“ („meno“ je úctivým označením Boha) a „osláviteľ som ťa na zemi“ zhrňujú tajomstvo Ježišovho poslania, úplne zameraného na zjavenie Otca. Výraz „zjaviteľ meno“ je v gréckom texte vyjadrené odvážnou formuláciou, ktorú nenájdem nikde inde vo Svätom Písme: Ježišovo zjavenie je jedinečné a neopakovateľné.

Učeníci poznali, že „všetko, čo má Syn, je od Otca“: v tomto výroku sloveso „poznať“ prevažuje nad „veriť“ a označuje vieru plnú, zavŕšenú. Veta „všetko moje je tvoje, všetko tvoje je moje“ podčiarkuje, že Syn je vo všetkom závislý na Otcovi a je s ním dokonale spojený; slovom „všetko“ sú mienení aj samotní učeníci.

Táto časť modlitby je predovšetkým za učeníkov,

ako potvrdzuje veta „nie za svet prosím“. Tým sa nechce povedať, že svet je vylúčený zo spásy: „záchrana sveta“ je horizontom celej modlitby, veď Syn má moc nad každým človekom a táto moc sa preukáže práve prostredníctvom tých, ktorých Otec posväti a uchráni. Títo sú potom poslaní do sveta, aby zjavili Otcovu lásku.

V každej dobe z Božej dobroty jestvujú Ježišovi učeníci, ktorí zjavujú Otcovu slávu, ktorí poznajú a vnímajú Boha ako vlastného Otca, dobrého Otca. Nejde tu v prvom rade o rozumové poznanie ale o osobné duchovné dôverné spoločenstvo.

„Šťastní sú tí, ktorí poznajú Otca“. To sú Tertuliánove slová, jedného z prvých kresťanských teológov. A mohli by sme dodať: šťastní sú tí, ktorí poznajú Otca Ježiša Krista, Otca zjaveného v evanjeliu. A že títo ľudia sú a môžu byť skutočne šťastní, to nie je „rečnická fráza“, ale skutočnosť – oni totiž prijímajú život v plnosti: tryskajúcu vodu, nie kvapky, „chlieb anjelov“, nie odrobinky.

A pretože také poznanie nie je samozrejmé, je skutočným šťastím preraziť mrak nevedomosti, ba dokonca mrak nedôvery a strachu – a dostať sa do Otcovej blízkosti. Také poznanie potom sprevádza jasot, „vnútorný záchvev radosti“ – niečo podobného ako je to, čo prežíva dieťa po opätovnom stretnutí so svojim milovaným otcom, na ktorého muselo dlho čakať. Stretnutie s Otcom prináša nielen radosť, ale aj istotu, posilňuje vedomie neohrozenosti tvárou v tvár všetkým životným neistotám.

Tí, ktorí duchovným bytostným spôsobom žijú poznanie Otca, Otcovu prítomnosť, v našej dobe, by sa cítili vinní pred samotným Otcom, keby nevyužili moderné veľmi účinné prostriedky, ktoré ľudský rozum neustále zdokonaľuje, aby vydali o Otcovi svedectvo.

Jedným z týchto moderných účinných prostriedkov je aj televízia a v dnešný prvý deň vysielanie prvej katolíckej televízie s radosťou si uvedomujeme, že táto dostávame do rúk médium, prostriedok, ktorým máme možnosť a povinnosť sprostredkovať šťastie z poznania Boha Otca a jeho Syna Ježiša Krista v Duchu Svätom.

Dejiny spásy hovoria o komunikácii Boha s človekom, o komunikácii využívajúcej všetky možné prostriedky a spôsoby. Ľudská bytosť bola stvorená na obraz Boha a podľa jeho podoby, aby mohla prijať Božie zjavenie a nadviazať s ním dialóg spásy. V Ježišovi Kristovi, v Slove, ktoré sa stalo telom, nadobúda komunikácia najvyššiu spásnu silu: človeku je v Duchu Svätom daná schopnosť prijať spásu, ohlasovať ju a svedčiť o nej bratom.

Môžeme si istým spôsobom osvojiť prosbu apoštolov „nauč nás modliť sa“ (Lk 11, 1) a máme možnosť prosiť Pána, aby nám všetkým - a dnes zdôrazníme osobitnú prosbu za všetkých pracovníkov televízie Lux - aby teda všetkým pomohol pochopiť, ako komunikovať s Bohom a ľuďmi aj prostredníctvom obdivuhodného nástroja televízie, ako vyjadriť obsah viery rôznymi spôsobmi a ponúknuť ho každému, kto hľadá bezpečný prístav, umožňujúci mu vstúpiť do dialógu s Božím tajomstvom, zjaveným v Ježišovi Kristovi. **TK KBS**

Rokovanie Výboru SSV

V utorok 22. apríla sa v Trnave zišiel na rokovaní Výbor SSV. Rokovaniu predchádzalo slávenie sv. omše ku cti sv. Vojtecha patróna spolku. Hlavným celebrantom bol predseda SSV, pomocný biskup trnavskej arcidiecézy Mons. Ján Orosch a koncelebrovali kňazi členovia Výboru SSV. V homílii otec biskup vyzdvihol patróna spolku ako muža viery a modlitby. Na začiatku rokovania členovia Výboru venovali krátku spomienku nedávno zosnulému biskupovi, dlhoročnému predsedovi SSV Mons. Petrovi Dubovskému SJ. Mons. Orosch ako a tajomník SSV vyzdvihli jeho prínos nielen ako biskupa pre Cirkev na Slovensku, ale hlavne ako predsedu SSV, vo funkcii, ktorú prebral po Mons. Dominikovi Hrušovskom, v neľahkom období konsolidácie SSV, ktorý veľmi intenzívne pomáhal dvíhať v zmenených spoločenských pomeroch k novému životu. Jeho zásluhou sa SSV stal v súčasnosti významnou inštitúciou založenou na občianskom princípe s pevným zakotvením v pravdách Cirkvi a v jej službe pre dobro všetkých. Hlavným bodom rokovania bolo prednesenie správy o hospodárení a stave SSV (občianskeho združenia) a SSV – Vojtech spol. s r. o. (ktorej zakladateľom a jediným vlastníkom je SSV, občianske združenie podľa platnej legislatívy) za rok 2007. Obidva predložené dokumenty Výbor SSV schválil. Výbor venoval veľkú pozornosť sociálnej otázke zamestnancov SSV, vydaniu Dokumentov Druhého vatikánskeho koncilu, Nábožných výlevov ako aj vzdelávaciemu programu, v rámci ktorého SSV ponúkne záujemcom z farností školenie na pomoc pri zriaďovaní webových stránok farností. Na zasadnutí boli predstavené jedinečné dokumenty KBS – ide o vydanie diela Pastierske listy biskupov Slovenska z rokov 1991-2000 a 2001-2007; ďalším dielom v tejto edícii Dokumenty Konferencie biskupov Slovenska je Vyhlásenia a rozhodnutia KBS (od roku 1993 – 2007); Dokumenty sociálnej náuky Cirkvi sú významným dielom, ktoré je súborným dielom najzávažnejších sociálnych dokumentov od Leva XIII. po Jána Pavla II. V edícii Pápežské dokumenty SSV ponúka apoštolský list Jána Pavla II. Mulieris dignitatem o dôstojnosti a povolani ženy; v ďalšom zväzku vydal posolstva Svätého Otca Benedikta XVI: k svetovému dňu pokoja, migrantov a utečencov, chorých a posolstvo na pôstne obdobie 2008. SSV vydal dlho očakávané dielo na slávenie liturgie – Evanjeliár na nedele a sviatky. Na knižný trh ponúka aj dielo Šebastiána Labu Apoštolské cesty Benedikta XVI (2005-2007); Veľmi významným dielom je prvé kompletné vydanie Liturgických čítaní na nedele, sviatky a všedné dni, čiže kompletný lekciónár cyklu A, B, C na nedele a sviatky, advent a pôst ako aj oboch cyklov na férie cezročného obdobia so všetkými čítaniami a responzóriovými žalmami.

Daniel Dian, tajomník SSV

Ďakovná omša v Žiline

Dňa 4. mája 2008 bola v Žiline slávená ďakovná svätá omša za všetkých zamestnávateľov, manažérov a pracujúcich, ktorí sa v súlade s kresťanskými ideálmi snažia o hospodárske zveľadenie Slovenska a svojimi aktivitami prispievajú k povzneseniu sociálneho i ekonomického prostredia. Mons. Ladislav Stromček, generálny vikár Žilinskej diecézy v homílii poukázal na potrebu a význam poctivej práce tohto stavovského zoskupenia v súčasnosti, ponúkol dokumenty (encyklyky) Katolíckej cirkvi v sociálnej oblasti ako pomoc v ich činnosti a zápase o hodnoty v pluralitnej spoločnosti. Tiež poďakoval za statočnú prácu Združeniu kresťanských podnikateľov a manažérov SR, za vytváranie pracovných príležitostí a finančné zabezpečenie mnohých rodín. V začatej tradícii budú kresťankí podnikatelia a manažéri pokračovať aj v ďalších rokoch (v najbližšiu nedeľu 1. mája - sviatok sv. Jozefa robotníka, ktorého si zvolili za svojho patróna) a aj touto formou chcú evanjelizovať Slovensko.

Anna Behulová

Prioritou nového rektora KU je zvýšenie kvality vedy a vzdelávania

Prioritou nového rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) Tadeusza Zasepu je zvýšenie kvality vedy a vzdelávania. „Budem sa usilovať podporovať takú vedeckú činnosť vysokoškolských učiteľov KU, ktorá je očakávaná a vysoko hodnotená agentúrou ARRA, pravidlami komplexnej akreditácie a ktorá bola odporúčaná aj hodnotiteľmi v rámci zahraničnej evalúácie,“ informoval dnes médiá Zasepa. Najlepších učiteľov a vedec-kých pracovníkov chce každý rok odmeňovať.

Rozvoj univerzity podľa Zasepu znamená predovšetkým rozvoj fakúlt v okolí modernej európskej univerzitetnej knižnice s najnovšími informačnými technológiami, ktorá je „srdcom“ univerzity. „Chceme ju vybudovať práve v metropole dolného Liptova, v Ružomberku. Jej súčasťou by mal byť archív, múzeum a galéria,“ spresnil nový rektor KU. Za dôležité považuje vytvoriť študentom a učiteľom také podmienky, aby v Ružomberku nielen študovali či učili, ale aby sa stal aj ich domovom. „Chcem sa vrátiť k projektovej štúdií nových študentských domovov, ktorej súčasťou by mohlo byť univerzitné pastoračné centrum, budem sa usilovať vytvoriť mu priaznivé podmienky pre činnosť a aktivity.“

V nasledujúcom štvorročnom funkčnom období vidí Zasepa priestor na nový prístup aj v komunikácii medzi jednotlivými fakultami KU. „Problémy chcem riešiť v spolupráci so všetkými súčasťami univerzity – senátom, fakultami, akademickou obcou. Dekani fa-

kult budú mojimi prioritnými partnermi a dvere k rektorovi budú mať vždy otvorené, pretože chcem počúvať názory na smerovanie univerzity najmä od ľudí, ktorí ju tvoria.“

Ako jednu z priorit univerzity vníma aj jej poslanie napomáhať činnosti Katolíckej cirkvi na Slovensku v príprave kňazov, učiteľov, pracovníkov médií a ďalších odborníkov. „Mojou snahou bude čo najlepšie spolupracovať s biskupmi, aby sa KU stala vo vedomí ľudí osožnou a kvalitnou inštitúciou Katolíckej cirkvi na Slovensku,“ uviedol Zasepa.

Zasepu zvolil Akademický senát KU za nového rektora univerzity 23. apríla. V tajnom hlasovaní ho podporilo 21 senátorov z 22 zúčastnených. Prof. Zasepa (62) je celosvetovo uznávanou autoritou v oblasti masmediálnej komunikácie. Ako garant štúdia v odbore žurnalistika a pedagóg pracuje od roku 2001 na Katedre žurnalistiky Filozofickej fakulty KU v Ružomberku. Jeho prácu ocenili viaceré svetové inštitúcie, dvakrát bol Mužom roka vo vzdelávaní a kultúre v USA, v roku 2001 ho Nominovali na Nobelovu cenu za mier.

KU vznikla v roku 2000, pri vzniku mala dve fakulty – pedagogickú a filozofickú. O dva roky neskôr sa stala verejnou vysokou školou. Predchodcami KU boli ružomberský Pedagogický inštitút sv. Ondreja Trnavskej univerzity v Trnave, neskôr Katecheticko-pedagogická fakulta Žilinskej univerzity v Žiline. Dnes sa na štyroch fakultách – Pedagogickej, Filozofickej, Teologickej a Fakulte zdravotníctva KU vzdeláva 12 300 študentov, 6 300 v dennej a 6 000 v externej forme štúdia. Vladimír Buzna

Kňazi Katedry pastorálnej teológie v Bruseli

Kňazi Katedry pastorálnej teológie rímskokatolíckej cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulty pod vedením žilinského diecézneho biskupa Tomáša Galisa navštívili Brusel. Cieľom pobytu je návšteva pastorálnych centier a stretnutie so zahraničnými teológmi.

Podľa biskupa návšteva v Bruseli prispeje k pastoračii a k výmene skúseností na univerzitách.

Tomáš Galis, žilinský diecézny biskup: „Myslím si, že aj jedno, aj druhé je dôležité a že treba navzájom si vymeniť skúsenosti. Obohatiť sa tým čo robia tu na univerzitách. A potom aj tie pastoračie. Lebo na stretnutí biskupov my budeme hovoriť práve o tejto situácii aká je tu. Ale prípadne akú oni majú víziu toho ako toto riešiť. Lebo podľa nás tá situácia pastoračná je podstatne náročnejšia.“

Slovenskí kňazi sa prvý deň návštevy stretli so zástupcami slovenskej misie v Bruseli. Skupinku 40 kňazov priviedla do Belgicka slovenská europoslankyňa Anna Záborská. Rádio Lumen, Marcel Lincényi

Ordinár na oslavách vojenských misií v Seredi

Za účasti ministra obrany SR Jaroslava Bašku a náčelníka generálneho štábu ozbrojených síl SR generála Ľubomíra Bulíka sa 1. mája 2008 aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek zúčastnil v priestoroch Ženijného práporu pozemných síl v Seredi osláv 15. výročia pôsobenia slovenských vojakov v zahraničných misiách. Počas podujatia udelil minister Baška pamätné listy ministra obrany SR a medaile. Účastníci osláv si minútu ticha pripomenuli tiež 53 vojakov, ktorí v misiách v rokoch 1993 až 2006 položili svoje životy. Medzi nimi aj obeť leteckého nešťastia pri obce Hejce. Oslavy v Seredi boli príležitosťou aj na stretnutia bojových priateľov, niekedy aj po viacerých rokoch. V rámci osláv bol pre účastníkov pripravený aj sprievodný program, ako strelecká súťaž družstiev veteránov o pohár ministra obrany SR, showprogram jednotky čestnej stráže prezidenta SR, statická ukážka vojenskej techniky, výstava fotografií z jednotlivých misií, na ktorých sa zúčastnili slovenskí vojaci a vystúpenie vojenského folklórneho súboru Jánošík. Celkovo 11.500 príslušníkov Ozbrojených síl SR doteraz pôsobilo v 20-ich misiách na troch kontinentoch - v Európe, Ázii a Afrike pod vlajkami OSN, NATO, EÚ a OBSE. V súčasnosti je na misiách na 11 miestach 572 ľudí, z toho najviac v Kosove, na Cypre, v Afganistane a Sýrii. Zatiaľ počtom najväčšou bola historicky prvá misia do Chorvátska. Za Ordinariát OS a OZ SR vo vojenských misiách pôsobili 13-i vojenský kapláni v Eritrei, na Cypre, v Kosove a v Iraku. **Tibor Ujlacký**

Dobrovoľní hasiči na púti v Rajeckej Lesnej

Za účasti niekoľkých stovák príslušníkov dobrovoľných hasičských zborov z regiónu Považia, Žiliny a Kysúc sa v nedeľu 27. apríla 2008 v Rajeckej Lesnej uskutočnil druhý ročník púte hasičov k Frivaldskej Panne Márii.

Slávnostnú sv. omšu v mariánskej Bazilike Narodenia Panny Márie - Minor celebroid ordinár OS OZ SR Mons. František Rábek so svojimi vikármi a miestnym správcom pútnického miesta Mons. Pavlom Šadlákom.

V homílii Mons. Rábek ocenil kresťanskú vieru prítomných hasičov, ktorá ich priviedla na mariánsku púť, ale ich aj vyzval k jej prehlbovaniu, aby sa oheň Ducha a Božej lásky mohol rozhorieť naplno aj v ich srdciach. Na príklade sviečkovej manifestácie spomenul aj snahu minulého režimu aj hasičskými autami uhasiť vieru Cirkvi na Slovensku.

V závere zdôraznil povinnosť zveľaďovať hodnoty rodiny a obetavo slúžiť podľa vzoru ich patróna sv. Floriána.

Po skončení liturgickej slávnosti požehnal ordinár Rábek pred nastúpenými hasičmi na námestí požiaru techniku a hasičské zástavy, aby naďalej s Božím požehnaním, pod ochranou svojho patróna sv. Floriána slúžili ochrane životov a majetku blížnych. **Tibor Ujlacký**

Hnutie kresťanských rodín so staronovým predsedom

Manželia Ďurikovičovi budú aj ďalšie štvorročné obdobie na predsedníckom poste Hnutia kresťanských rodín Slovenska (HKRS). Rozhodli o tom delegáti 15. snemu, ktorý sa uskutočnil v Trnave. Za podpredsedu organizácie bol zvolený zástupca novej Bratislavskej arcidiecézy Karol Husár s manželkou.

Ako uviedol staronový predseda HKRS Vladimír Ďurikovič, v uplynulom štvorročnom období zaznamenali v hnutí nárast aktivistov, ktorí cítia potrebu pomáhať pri harmonickom živote rodín. „Je stále väčší záujem o animáciu v rodinných spoločenstvách a víkendových programoch, ktoré ponúkame rodinám aj členom v rôznych vekových kategóriách od detí cez mládež, snúbencov až manželov,“ dodal Ďurikovič. **Jozef Polešenský**

Ordinár na hasičských oslavách sviatku sv. Floriána v Leviciach

Príslušníci Hasičského a záchranného zboru Nitrianskeho kraja sa 6. mája 2008 stretli na námestí v Leviciach, aby za účasti predstaviteľov štátnej správy, verejnej samosprávy, ozbrojených zložiek štátu, kolegov z Poľska, Maďarska, Čiech, ale aj pred očami verejnosti oslávili sviatok svojho patróna sv. Floriána.

Po kultúrnom vystúpení mažoretiek a detí miestnych materských škôl sa prítomným prihovoriť predstavitelia samosprávy, Policajného zboru a ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. Vo svojom príhovore vyzdvihol poslanie hasičského a záchranného zboru a priblížil osobu sv. Floriána, ktorého príklad vo viere a obetavosti vyzval prítomných hasičov aj nasledovať.

Ako povedal: „Osobnosť sv. Floriána má byť pre príslušníkov hasičského a záchranného zboru povzbudením k tomu, aby ste spájali v sebe profesionálnu statočnosť a kresťanskú vieru.“ Príhovor ukončil modlitbou hasičov ku sv. Floriánovi. Záver krajských osláv patrilo oceneniu jednotlivcov z okresov Nitry, Levíc, Topoľčian a Komárna, ale aj ukážkam techniky a zásahov hasičov pri haváriách. **Tibor Ujlacký**

Prešovská univerzita udelila prof. Zasepovi čestný doktorát

Prešovská univerzita v Prešove (PU) v stredu 7. mája slávnostne udelila titul doctor honoris causa PU Tadeuszovi Zasepovi. Slávnostné odovzdanie sa uskutočnilo počas zasadnutia Vedeckej rady PU rozšíreného o Vedeckú radu Gréckokatolíckej teologickej fakulty (GTF) PU. Slávnosť v Prešove pokračuje v Katedrále sv. Jána Krstiteľa archijerejskou svätou liturgiou.

Prof. Tadeusz Zasepa je celosvetovo uznávanou autoritou v oblasti masmediálnej komunikácie. Narodil sa 23. apríla 1946 v Radziechowiciach v Poľskej republike. V rokoch 1962 – 1965 študoval na gymnáziu v Czestochowej, pokračoval v Kňazskom seminári diecézy Czestochowa v Krakove, kde štúdium ukončil v roku 1971. Do roku 1974 pracoval ako kaplán aj pre nepočujúcich vo farnosti Svätého Ducha Wieruszów. Neskôr pokračoval vo vzdelávaní na Katolíckej univerzite v Lubline (1974 – 1977), absolvoval aj viaceré študijné stáže na The Catholic University of America vo Washingtone, na University of Geneva v Ženeve a na Università Cattolica del Sacro Cuore v Miláne. Doktorát z pastorálnej teológie (PhD.) dosiahol v roku 1983 na KUL Lublin, v roku 1987 bol habilitovaný v odbore pastorálna teológia – mediálne vzdelávanie (doc.). V roku 1995 sa stal mimoriadnym profesorom a v roku 2001 riadnym profesorom. V roku 1993 založil v Poľsku Katolícke Rádio Lublin a stal sa jeho prvým riaditeľom. V rovnakom roku založil lublinskú edíciu týždenníka Nedel'a, kde pôsobil aj ako redaktor. Od roku 1998 začal prof. Zasepa prednášať pre poslucháčov postgraduálneho štúdia žurnalistiky na Fakulte humanistiky Trnavskej univerzity v Trnave. V roku 1999 založil Lubelsku Szkoła Biznesu – Szkoła Wyższu (neskôr Lubelska Szkoła Wyższa im. Króla Władysława Jagiełły) v Lubline a do roku 2008 v nej pôsobil vo funkcii rektora. Ako garant štúdia v odbore žurnalistika a pedagóg pracuje od roku 2001 na Katedre žurnalistiky Filozofickej fakulty KU v Ružomberku. Zasepa je členom viacerých medzinárodných vedeckých rád, profesijných spolkov a združení. Aktívne hovorí 10 cudzími jazykmi, ovláda aj posunkovú reč. Má poľské a slovenské štátne občianstvo.

Život a dielo prof. Zasepu ocenili viaceré domáce a svetové inštitúcie. V roku 1997 mu Medzinárodné biografické centrum v Cambridge udelilo prestížnu cenu Muž roka ako uznanie za službu vo vzdelávaní a kultúre. V roku 2001 mu rovnakú cenu udelil Americký bibliografický inštitút. V roku 2001 ho The United Cultural Convention of the United States of America nominoval na Nobelovu cenu za mier. V roku 2004 získal Medzinárodnú

cenu Slovenskej akadémie vied za príspevok k rozvoju spoločenských a humanitných vied, kultúry a umenia na Slovensku.

Vladimír Buzna

Ďakovať a prosiť za mladých ľudí na Slovensku

Obdobie od Turíc po nedeľu Najsvätejšej Trojice, v tomto roku 10.5.-18.5.2008, je časom modlitieb mladých za mladých. Táto iniciatíva, ktorá vyšla od mladých zo Spiša a prijala ju za svoju aj Rada KBS pre rodinu a mládež, sa postupne udomácňuje na celom Slovensku. Pozýva najmä mladých ľudí vo farnostiach a spoločenstvách, aby sa stíšili a spoločne sa modlili. Jeden za druhého. Za seba navzájom. Celkom konkrétne. Svätý apoštol Pavol píše vo svojom prvom liste veriacim do Korintu: „Duch skúma všetko, aj Božie hlbiny. Veď kto vie, čo je v človeku, ak nie duch človeka, ktorý je v ňom? My sme nedostali ducha sveta, ale Ducha, ktorý je z Boha, aby sme vedeli, čo nám daroval Boh“ (1 Kor 2,10b-11a.12). Tento čas je príležitosťou skúmať, čo nám daroval Boh, čo je vlastne v nás, čo je to „to Božie“, ako sa to v nás prejavuje, ako to máme v sebe živiť a odovzdávať.

Podnety k tohtoročným Modlitbám mladých za mladých pripravili zástupcovia za Prešovskú eparchiu. Text spoločnej modlitby k Svätému Duchu od sv. Symeona Nového Teológa a texty vo forme brožúrky, ktoré môžete použiť aj ako námety na stretnutia, dostanete na fare alebo ich nájdete na internetovej stránke <http://mladez.kbs.sk/>. Informácie dostanete aj na Rade KBS pre rodinu a mládež: 0903 659 588, mladez@kbs.sk.

Sekcia pre mládež KBS

Fórum života proti diskriminácii detí s genetickou poruchou

Občianske združenie Fórum života dnes doručilo na ministerstvo zdravotníctva hromadnú pripomienku k novele potratového zákona z dielne ministerstva zdravotníctva. Podľa Fóra života materiál treba zmeniť tak, aby nediskriminoval nenarodené deti pre ich predpokladané genetické postihnutie. Podľa riaditeľa Fóra života Marka Michalčíka „duch tohto zákona nie je namierený len proti nenarodeným deťom, ale proti všetkým občanom s genetickou poruchou. Hovorí totiž, že diskriminácia na základe postihnutia je akceptovateľná.“

Hromadnú pripomienku podporilo viac ako 5400 občanov. Stále je ju možné podporiť elektronicky na stránke www.peticia.sk alebo na podpisovom hároku, ktorý je k dispozícii na www.forumzivota.sk.

Posviacka prvého kláštora gréckokatolíckych kontemplatívnych sestier na Slovensku

Medzi veľké a prelomové udalosti života novej Gréckokatolíckej metropolie na Slovensku sa zaiste zaradí posviacka Kláštora Najsvätejšej Trojice sestier redemptoristiek – ženskej rehole Najsvätejšieho Vykupiteľa (Ordo Sanctissimi Redemptoris – OSsR) vo Vranove nad Topľou – Lomnici, na území Prešovskej archieparchie, ktorá sa uskutočnila 5. mája. Jeho posviacku vykonal prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ spolu s košickým eparchom Milanom Chauturom CSsR, bratislavským eparchom Petrom Rusnákom, mukačevským vladykom Milanom Šášikom a kuriálnym biskupom Kyjevsko-haličského väčšieho arcibiskupstva Hlibom Lonchinom.

Medzi vzácnymi hosťami bol aj generálny predstaviteľ otcov redemptoristov z Ríma Jozef Tobin CSsR, veľá kňazov a veriacich. Nechýbali ani sestry redemptoristky z Írska a Belgicka, ktoré na stavbu kláštora najviac finančne prispeli, ale aj sestry z Poľska a iní vzácní hostia.

V homílii vladyka Milan Chatur povedal, že stavba kláštora dnes môže u mnohých ľudí vzbudzovať plno otázok. Či nebolo potrebné vybudovať radšej nejakú vzdelávaciu inštitúciu, nemocnicu, zábavný park, či fabriku... Ich život, plný nasledovania Krista, bude a už je odpoveďou na takéto otázky. Budú sa modliť a pracovať a tak posväcovať tento svet. Lebo chcú dnešnému človekovi ponúkať autentického Krista, ktorý je tým najvzácnejším darom a jediný môže naplniť ľudský život.

Ide vôbec o prvý kláštor gréckokatolíckych kontemplatívnych klauzúrnych sestier redemptoristiek v ich histórii, ktorá sa začala 13. mája 1731 v Scale v Taliansku. Zakladateľkou rehole je ctihodná matka Mária Celeste Crostarosa. V kláštore vo Vranove - Lomnici žije šesť sestier pochádzajúcich zo Slovenska. Na Slovensko prišli v decembri 2002 z materského kláštora v Bielsko-Biala v Poľsku. Ich prechodným kláštorom sa stala budova starej gréckokatolíckej fary v Sačurove. Hneď v roku 2003 začali budovať kláštor v blízkej Lomnici. Ich charizmou je predovšetkým neustála modlitba, evanjeliová pohostinnosť, otvorenosť pre ľudí, ktorí tu môžu prichádzať na rozhovor a odchádzať odtiaľ duchovne posilnení.

Vladyka Ján Babjak SJ v závere slávnosti zdôraznil, že sa nesmierne teší tomuto kláštoru, pretože sa v ňom sestry modlia a obetujú za požehnanie Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku. Cíti ich modlitebnú podporu a obdivuje ich povolanie a poslanie. „Tu sa nebo dotýka zeme“, povedal. Sestrám poprial nové rehoľné povolania. Pripomenul tiež skutočnosť, že ich misiu prežíva veľmi osobne aj preto, že sa začala, keď bol menovaný za prešovského eparchu a posviacka kláštora sa koná na začiatku novej etapy života Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku, ktorá sa pred nedávnom stala metropoliou svojho práva.

Podakovanie sestier patrilo aj emeritnému prešovskému biskupovi Jánovi Hirkovi, ktorý vyhovel ich žiadosti a dekrétom schválil ich pôsobenie na území Prešovskej eparchie.

Spevom slávnosť sprevádzal Gréckokatolícky chrámový zbor bl. Pavla Petra Gojdiča z Vranova n/ T. – Čemerného. Budovu kláštora projektoval Ing. Ján Zajac a stavebné práce realizovali Bardejovské pozemné stavby.

Eubomír Petrik

Relikvia Pátra Pia vystavená k verejnej účte v Smolníckej Hute

Relikvia známeho talianskeho svätca Pátra Pia bola 8. mája vystavená k verejnej účte vo farskom kostole v Smolníckej Hute. Pochádza z látky, ktorou mal obviazané stigmy.

Slávnostnú svätú omšu celebroidal rožňavský diecézny biskup Mons. Eduard Kojnok. V homílii sa veriacim prihovril Ján Košiar, dlhodobý pracovník Rádia Vatikán, teraz v diplomatických službách Zvrchovaného rádu Maltézskeho rádu, pôsobiaci ako kaplán veľvyslanectva v Minsku. Priblížil život pátra Pia, jeho ťažkosti aj skutočnosť, že hoci celý život prežil v jednej cele, neostal v nej uväznený, ale priblížil sa k ľuďom a stal sa známym na celom svete.

Na slávnosti sa zúčastnilo aj niekoľko kňazov a bohoslovcov a približne 300 veriacich. Slávnosť hudobne sprevádzali súrodenci Jendruhovci. **Jozef Spišák**

Animátorský kurz v Trenčíne

Víkend od 25. do 27. apríla 2008 strávil 30 animátorov zo Združenia detí a mládeže NODAM na vzdelávacom animátorskom kurze na SOU železničnom v Trenčíne. Zúčastnili sa ho animátori z Nového Mesta nad Váhom, Pobedima, Piešťan, Nitry, Trenčína, Bobrova, Holíča a Košíc. Témami bola príprava na prácu s mládežou, hry a didaktika stretka, modlitba doma i na stretku, psychológia dieťaťa a tréningové štýly vedenia skupín. V tvorivých dielniach získali mladí ľudia nové nápady pre prácu s deťmi. V programe nechýbala liturgia Eucharistie a spoločné modlitby. Animátori zo združenia NODAM aktívne pracujú a venujú sa svojim mladším kamarátom po celý rok a svoj voľný čas venujú tým, ktorí to najviac potrebujú. O všetkých aktivitách združenia sa viac dozviete na www.nodam.mladez.sk.

Eva Matlová

200 rokov od posvätenia chrámu v Slovinkách

Gréckokatolícka farnosť v Slovinkách (okr. Spišská Nová Ves) v nedeľu 4. mája 2008 oslávila archierejskou svätou liturgiou dvesté výročie od dokončenia a posvätenia gréckokatolíckeho chrámu svätého veľkomučeníka Juraja.

Sláveniu Eucharistie predsedal vladyka Milan Chatur CSsR. – košický eparcha a homíliou všetkých prítomných povzbudil k prežívaniu vlastnej každodennej svätosti chargé d'affaires Svätej stolice Mons. Gianfranco Gallone. Pred začiatkom svätej liturgie vladyka Milan posvätil zreštaurovaný ikonostas, ktorý je ozajstným skvostom tohto svätého chrámu. V popoludňajších hodinách po molebene k svätému Jurajovi sa uskutočnila prezentácia novej knižnej brožúry o farnosti Slovinky a Jozefovi Zmijovy-Miklošíkovi – slovinčianskom rodákovi, ktorý sa stal v roku 1833 prvým eparchiálnym maliarom prvého prešovského biskupa Gregora Tarkoviča. Podrobnejšie informácie o tejto brožúre, ako aj o osobe Jozefa Zmija-Miklošíka môžete získať na adrese gkc.slovinky@grkatke.sk

Všetkých slovinčianskych veriach a prítomných hostí naplnil Boh veľkou radosťou a vďakou za tento deň, ktorý im sám daroval. **Vladimír Varga**

eRko: Ukončenie iniciatívy SOS Keňa

Na pomoc ľuďom, ktorí prišli pri nepokojoch v Keni o strechu nad hlavou a živobytie, prispeli ľudia zo Slovenska sumou takmer 1,6 milióna korún.

Na účet iniciatívy SOS Keňa, ktorú začiatkom januára vyhlásili štyri slovenské mimovládne organizácie - združenie Človek v ohrození, eRko, Nadácia Integra a Slovenská katolícka charita, prišlo k 24. aprílu 1 592 954 korún. Po takmer štyroch mesiacoch od vypuknutia povolebného násillia bola výzva SOS Keňa uzavretá, ďalšie príspevky budú použité cez projekty Dobrej noviny na pomoc ľuďom v núdzi v Keni.

Cez vyzbierané peniaze tamojšie partnerské organizácie pomáhajú zmierniť ťažkú situáciu tisícov ľudí cez potravinovú pomoc, distribúciu hygienických potrieb, dočasné ubytovanie a rekonštrukciu obydli ako aj aktivity smerujúce k zmiereniu zne-

priateľených strán a pokojnému návratu ľudí ku bežnému životu. Pri nepokojoch podľa odhadov zomrelo 1200 ľudí a vyše 350-tisíc prišlo o domovy.

V mene všetkých ľudí, ktorým je pomoc zo Slovenska určená, ďakujeme.

SOS Keňa je iniciatíva štyroch mimovládnych organizácií - Človek v ohrození, eRko, Nadácia Integra a Slovenská katolícka charita. V rámci verejnej zbierky Dobrá novina (eRko) sa na prelome rokov vyzbieralo vyše 21 miliónov Sk (z toho takmer 1,6 milióna tvoria príspevky iniciatívy SOS Keňa).

Kontakt: Marián Čaučík mobil 0905 251806

Pozvánka na inscenáciu Oko za oko

V pondelok 12. a 26. mája 2008 o 19.00 Vás srdečne pozývame na ďalšie reprízy inscenácie hry Williama Shakespeara Oko za oko v naštudovaní študentov a absolventov VŠMU v režii Petra Weincillera, ktoré sa uskutočnia v Divadle Ar teatro (bývalý Klub Čierny Havran, Biela ul. č. 6 – blízko Hlavného námestia) v Bratislave.

Túto pestrofarebnú komédiu budú mať možnosť vidieť onedlho aj diváci na Východnom Slovensku a to 11. a 12. júna 2008 v Divadle Thália (Máraiho Štúdio) na Timonovej ulici v Košiciach.

Moc môže spôsobiť katastrofu bez ohľadu na to, či sú zákony prísne alebo benevolentné. Spúšťa sériu klamstiev a podvodov, odhaľuje skrytú, často brutálnu podstatu človeka. Čo sa stane, keď sa osobné blaho a potešenie dostane na vrchol hodnotového rebríčka? Hra Williama Shakespeara Oko za oko nastoľuje problém dvojtvárnosti a pokrytectva, je to smutná komédia o tom, čo je človek ochotný obetovať za svoje zlyhanie. Platí aj dnes zákon oko za oko – zub za zub? Alebo sme ochotní odpúšťať, lebo ani my nie sme bez viny...?

Účinkujú:

Elena Kolek – Spaskov, Přemysl Boublík, Matúš Krátky, Juraj Ďuriš, Martin Križan

Dramaturgia: Miriam Kičiňová, Dária Fehérová
Hudba: Pavol Kajan

Kostýmy: Dorota Cigánková

Scéna: Jaroslav a Miroslav Daubravovci

Pre veľký záujem odporúčame vstupenky si vopred rezervovať na: okozaoko@zoznam.sk alebo na t.č. 0905 827 465

Peter Weinciller